

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA: VEASE LA 4.ª PLANA.

MADRID. — Sábado 20 de Julio de 1878. — NÚM. 20.

OFICINAS: COLEGIATA, 6, PRINCIPAL, DERECHA.

Impresiones del día.

LA SESION DE AYER.—Empezaron los debates discutiendo si había de escribirse con *f* ó con *ph*; se buscaron ejemplares para que los ignorantes aprendiesen; se logró, en efecto, elevar al rango de iniciados á muchos que vieron hasta entonces en la ignorancia más supina, y cuando se hubo ultimado un proyecto y aleccionado á muchas personas, los ecos repitieron un belicoso apóstrofe, que parió del Congreso filoxérico en son de reto al devastador hemiptero.

—¡Venga la filoxera! se dijo. Y la filoxera vino. El proyecto del Congreso de los sabios se trasportó al Congreso de los diputados, y éstos enmendaron la plana á aquellos.

Después empezó el debate. El señor vizconde de la Vila de Miranda no quiere que el Gobierno pueda invadir la propiedad privada; el señor director de Agricultura demostró haber aprovechado los momentos que presidió el Congreso de peritos, reunido con el fin principal de que ilustrasen el asunto; el señor ministro de Fomento opuso á las tendencias individualistas del voto particular afirmaciones del más subido color socialista; habló el Sr. Rico, tomando á broma el asunto, y usó también de la palabra el señor conde las Almenas, tomándolo muy en serio.

Creíase que el dictamen quedaria aprobado sin más trámites; pero al terminar la sesion, el Sr. Alba Salcedo solicitó un nuevo turno en contra, que hoy consumirá.

La filoxera ataca nuestros viñedos, y es preciso salvar la riqueza vitícola, tan peligrosamente amenazada. A este fin no creemos debe excusarse recurso de ningún género.

Peró nos aguija la duda de que toda la erudición filoxérica del director de Agricultura y todas las tendencias socialistas de su jefe el ministro del ramo puedan ser eficaces para hacer de la ley un medio seguro de defensa contra el insecto.

Se nos dijo que era inevitable establecer la incomunicacion de las zonas filoxeradas, segun se disponia en el primer dictamen, y luego se ha presenciado de esa condicion al presentarlo por segunda vez corregido y enmendado.

¿En qué quedamos? El Pueblo Español ha puesto la proa á ciertas declaraciones del Sr. Cánovas del Castillo sobre legalidad de los partidos, y está publicandolos con tal motivo artículos en que no suelen faltar razones dignas de ser meditadas.

Desde el momento en que se reconoce y afirma la ilegalidad de ciertos partidos políticos—dice hoy,—se afirma y reconoce que el sentido de la ley es insuficiente, que la nacion está dividida en castas, que lo que debia ser una cuestion esencialmente jurídica, es, ante todo, una cuestion de fuerza.

«Todo se enlaza y relaciona,—añade después—créalo el señor presidente del Consejo, y así como en buena doctrina política es imposible admitir la existencia de partidos ilegales, así en falsa doctrina política surgen por necesidad esos partidos. En este concepto, podemos decir en tésis general, que los partidos ilegales suponen situaciones ilegales. La consecuencia es lógica. Si para la situacion hay partidos ilegales, para los partidos ilegales debe ser ilegal la situacion.»

Ahora falta que *El Pueblo* pruebe la legalidad de esa ley en que pretenden vivir los ilegales.

EN LA VARIACION ESTÁ EL GUSTO.—Recuerda *La Patria* que el actual ministro de Hacienda fué presidente de la comision de presupuestos en el año anterior, en cuyo concepto los defendió, apadrinando, como ventajosos, los recargos extraordinarios en los derechos arancelarios que ahora tiene que anular, pagando además 25.000 duros á Bélgica, y tal vez á otras naciones que entablen igual reclamacion.

¿Quién puede extrañar que el ministro de Hacienda de hoy haya olvidado al presidente de la comision de ayer?

NO ALARMARSE.—Los *Debates* trata de consolar á las oposiciones, con motivo del resultado del último debate.

El colega les recomienda que estén tranquilas.

«Habeis discutido,—les dice,—con el

varonil empuje propio de las convicciones honradas; habeis puesto de relieve, en la forma más culta y con el mayor respeto á las prescripciones legales los temores que no pueden menos de inspirar ciertas políticas, triste y recientemente experimentadas en el extranjero y en España; habeis realizado una patriótica empresa, y los hombres honrados, imparciales, os harán justicia.»

Muy alarmadas deben estar las oposiciones cuando así pretende tranquilizarlas el apreciable colega constitucional.

Los PERIÓDICOS.—Las discusiones de las Cámaras y el último debate político sirven de materia preferente á los trabajos de la prensa.

Los ministeriales aplauden á sus oradores; las oposiciones conceden importancia trascendental á las frases pronunciadas por los suyos.

Y para no molestar á nuestros lectores con la monotonía de ciertos ecos, suprimimos la reseña que unos y otros hacen de los trabajos parlamentarios.

Mis eres tú: hé aquí el argumento de moda.

La verdad es que tal manera de discutir se presta á pocas consideraciones serias.

Noticias.

En el mes de Junio último han pagado los periódicos de Madrid por derecho de timbre para la Península:

	Pias.	Cénts.
La Correspondencia.....	4.264,74	
El Imparcial.....	3.283,36	
El Globo.....	4.178,40	
El Siglo Futuro.....	4.081,20	
El Diario Español.....	731,40	
El Conservador.....	708,60	
La Epoca.....	609,60	
El Tiempo.....	533,70	
El Popular.....	297,90	
GACETA UNIVERSAL.....	244,80	
El Pueblo Español.....	239,40	
El Tio Conejo.....	229,80	
El Solfeo.....	228,60	
Los Debates.....	225,90	
La Mañana.....	180,30	
El Mundo Político.....	178,80	
El Cronista.....	134,40	
El Clamor de la Patria.....	103,03	
El Parlamento.....	65,10	
La Voz del Litoral.....	49,20	
El Constitucional.....	39,30	
El Pabellon Nacional.....	29,10	
La España.....	27,30	
La Administracion española.....	9,90	
La Paz.....	9,30	

Ampliando los detalles del terrible incendio ocurrido ayer en la Real Casa de Campo, comenzó por la inmediacion de las tapias del cuartel denominado el Batán, y se comunicó instantáneamente á los de Rodajos y el Angel, convirtiéndose á su arrollador paso en cenizas los pastos, y destruyéndose parte del arbolado en una extension de 800 á 900 fanegas de tierra.

Fueron víctimas del voraz elemento considerable número de liebres, conejos y perdices; unos perecieron quemados y asfixiados otros.

El Sr. Godoy, administrador de aquella posesion patrimonial, así como el interventor, con imperturbable serenidad, acudian de un punto á otro en toda la extensa linea que el fuego presentaba, comunicando á todos su ánimo y abnegacion; y sus dependientes, animados por ellos, se arrojaban impávidos á cortar el fuego, sin arredrarlos el peligro inminente que corrían.

En cuanto llegó á Madrid la fatal noticia, se presentaron en el sitio del siniestro el señor marqués de Torneros, el teniente alcalde del distrito, Sr. Lozano, el jefe de los guardias de orden público, Sr. Macías, el visitador general de policía urbana y los inspectores de los distritos de la Audiencia y de Palacio, Sres. Duarte y Fernandez Porta.

Además del número necesario de guardias de orden público, se presentaron una seccion de ingenieros y dos compañías de cazadores, que trabajaron con valor y admirablemente, coadyuvando á realizar las acertadas disposiciones de las autoridades.

Hizose notar el Sr. Macías, jefe del cuerpo de seguridad pública, por su actividad sin par, que le hacia parecer multiplicado, pues á todas partes acudia, así como sus subordinados, por el valor y puntualidad con que cumplian sus órdenes, puesto que habia necesidad de acudir á cortar el terrible fuego, y al mismo tiempo á evitar que hiciesen uso de sus punibles mañas el deshecho y hez de la sociedad que especula con la desgracia ajena para vivir sin trabajar.

Por la tarde acudieron más fuerzas de ingenieros.

Y como la mujer buena y sensible sirve en el mundo de providencia humana, era muy de ver con la abnegacion, solicitud y valor que acudian á todas partes las mujeres de los empleados en la real posesion, cargadas con vasijas llenas de agua y vinagre para los que jugaban su vida por atajar el desastre.

Los señores presidente del Consejo de ministros y el de Ultramar tambien tendieron al sitio del siniestro, y tan pronto como llegaron recorrieron todo el espacio que abarcaba el incendio.

A las once de la noche quedó completamente extinguido el fuego, y se retiraron el Sr. Macías con el inspector del distrito, señor Fernandez Porta, y los guardias de orden público, á quienes su jefe permitió que directamente fuesen á descansar.

Una irreparable desgracia hay que lamentar. Un infeliz guarda, que hubiera podido librarse del fuego, fué envuelto por el humo y quedó asfixiado.

El juzgado de guardia, cumpliendo, como siempre, con su deber, se constituyó en el sitio del siniestro para instruir la correspondiente sumaria.

Han vuelto á sus trabajos en la fábrica de tabacos de Santushu (Bilbao) casi todas las operarias de cigarrillos de papel que dias pasados se declararon en huelga.

El 4 de Agosto próximo, en que se celebrará la apertura del certamen, habrá en Jaen una corrida de novillos, de Santisteban del Puerto.

Terminadas en la fábrica de San José (Linares) las columnas de hierro fundido destinadas al alumbramiento del paseo de la Virgen, el ayuntamiento de aquella ciudad ha adquirido elegantes farolas exagonales, que se instalarán inmediatamente, puesto que la tubería del gas ha sido ya colocada.

Ha sido condenado á 60 dias de suspension el periódico *La Correspondencia de Barcelona*, á consecuencia de la última denuncia.

Hoy probablemente irá al Escorial la mesa del Senado á someter á la sancion de S. M. la ley del presupuesto de ingresos.

El ministro de Hacienda del imperio ruso, M. de Reutern, ha dimitido; ha sido reemplazado por M. Greig, contralor general. Era de esperar que, terminada la guerra y habiendo de entrar Rusia en un periodo de reparacion, despues de los fabulosos gastos ocasionados por la guerra de Oriente, determinase M. de Reutern dejar tan grave carga sobre hombros más jóvenes.

Varios concejales de Cádiz han reclamado contra la determinacion del alcalde de establecer un cuerpo de guardia en la casa consistorial, fundándose en que la mejor garantía del orden es la sensatez del vecindario.

Existe una cuestion de cierta gravedad entre el ayuntamiento de Villamartin, en la provincia de Cádiz, y el arrendador de los consumos de dicha villa en los años anteriores.

Ha sido nombrado catedrático del Instituto provincial de Córdoba, el que era excedente del mismo Sr. B. Juan Moreno Anguita.

Los pesimistas no se muestran satisfechos con el resultado del Congreso de Berlin. Segun recientes noticias de Paris, los búlgaros, serbios, montenegrinos y griegos,—estos más que todos los anteriores,—manifiestan su descontento porque no han logrado lo que deseaban.

Son, segun algunos, demasiado exigentes, puesto que han ganado en extension, aunque no tanto como querian, y por el reciente tratado pueden encontrar más medios de constituir las respectivas nacionalidades con la necesaria cohesion.

En la capilla española de Londres se celebrarán mañana segundias horas fúnebras por el eterno descanso de la reina Mercedes.

En Burdeos se va á ensayar un nuevo procedimiento para combatir la filoxera, de cuyo proyecto se ha dado cuenta al Gobierno español. El ministro de Fomento comisionará á un ingeniero agrónomo con objeto de presenciar los ensayos en las viñas de aquella ciudad.

Haciéndose cargo *El Mensajero*, periódico de Atenas, de los resultados del Congreso de Berlin, dice: «En cuanto á la Grecia, no tendria que lamentarse por haber seguido los consejos de la Europa, si con el Epiro y la Tesalia le hubiese el Congreso dado á Candia, acerca de cuya suerte no nos hemos fijado aún.»

La cuestion es origina en principado independiente, bajo el cetro del rey de los helenos; pero esta so lucion será probablemente rechazada por los cretenses, que tanta sangre han derramado para realizar la esperanza de formar parte de la Grecia.

Segun *Los Debates*, el señor marqués de Molins ha conferenciado con el ministro de Relaciones extranjeras de Francia acerca de de algunos emigrados españoles que pululan la situacion por la frontera pirenaica.

Hoy sale para el Norte el general en jefe de aquel ejército, Sr. Quessada, quien conferenciará ayer con el presidente del Consejo de ministros.

Hoy sale para Málaga el general Lopez Dominguez.

El *Diario del Loiret* tiene,—segun dice,—la certidumbre de que el tratado en virtud del cual Turquía cede á Inglaterra la isla de Chipre no es el único particular y reservado. Se espera la publicacion de otros de parecidas condiciones, concerniente á cierta potencia que nada ha recibido del Congreso de Berlin.

De aquí deducen los que presumen de bien enterados, que el tratado atribuido por los

ingleses á Bismarck hace dos años se realizará en más de una mitad en 1878.

En Larissa (Grecia) ha estallado un incendio que ha destruido más de treinta aldeas. Solamente en Sofades se han quemado veintidós casas.

Se dice que el siniestro ha sido intencional, porque comenzó el fuego simultáneamente por diversos puntos, y no falta quien supone que ese hecho atroz tuvo por objeto el decidir á los tesalonicenses para que pidan su autonomia.

El día 25 de los corrientes se verificará en Paris la apertura del Congreso internacional acerca de los derechos de la mujer. Tomarán en él parte los senadores y diputados, el Consejo municipal de Paris, algunos miembros de los Parlamentos extranjeros y gran número de señoras de diversos países; se dividirá el Congreso en cinco secciones, á saber: seccion histórica, pedagógica, económica, moral y legislativa.

La prensa ministerial italiana se esfuerza para neutralizar la penosa impresion que han producido en el público las adquisiciones hechas por Austria é Inglaterra, y el triste papel que Italia hiciera en el Congreso.

Segun *Il Diritto*, Italia carece de derecho para reivindicar compensaciones territoriales, y le basta haber contribuido al restablecimiento de la paz. Debe, pues, segun el diario en cuestion, estar orgullosa, ya que su sabia y generosa conducta demostrada en el Congreso ha merecido la confianza de la Europa, y justifica las palabras de Victor Manuel:

«La Italia unificada será un elemento de paz para la Europa.»

En Paris no há muchos dias entró un ruso en una peluquería, y despues de afeitado y arreglado de cabeza, preguntó lo que debia, y el maestro no le pidió más que *cuarenta y ocho francos*, ó sea 192 reales. Pagó sin respirar el ruso, y derecho fué á demandar al peluquero, el cual salió condenado en costas despues de devolver cuarenta francos al demandante.

Y salió bien librado.

Los siguientes detalles sirven para ampliar la noticia que el jueves dimos acerca de la calamidad con que fué aflijida Boltaña (Huesca).

Sus efectos fueron tan desastrosos, que han alcanzado una extensísima zona, en la cual están comprendidos, además de Boltaña, Arcusa, Castejon de Sobrarbe, Mediano, Pueyo de Aragón, Laspuña, Escalona, Albellaa y Planillo, San Felices, Lacort, Santa María de Bail y otros muchos pueblos, cuyos términos han sido completamente arrasados, quedando destruidos los árboles y viñedos y destruida la cosecha de cereales que, levantada ya de los campos, fué arrastrada por el impetu de las aguas torrenciales que inundaron las huertas y los campos.

El pedrisco duró en algunos pueblos más de una hora, rompiendo cristales y tejados, y hasta las personas y ganados sufrieron contusiones de consideracion, lo cual no es de extrañar, porque en la mañana del día siguiente se recogieron piedras que aún pesaban siete onzas.

Son incalculables los daños de esta gran catástrofe, que ha venido á aumentar la miseria que por todas partes nos invade, y esto demuestra la necesidad urgente é imperiosa de que el Gobierno fomente y desarrolle en grado escala las obras públicas, como único medio de evitar que más de la mitad de la poblacion de esta provincia perezca de hambre ó emigre á otros países en busca de trabajo.

Los toros que se lidiarán en Barcelona en la corrida del día 28 de este mes, serán de la ganaderia de D. Rafael Lafite, antes de Benjumea, y los de la del 4 de Agosto de la ganaderia de D. Antonio Miura. Estos últimos no se han lidiado en esta plaza desde el tiempo en que trabajaba el célebre Cúchares, y tienen fama de bravos desde que mataron en la plaza de Madrid al Pipi, á Pepete y al banderillero Mucio. Dirigirá la cuadrilla el primer espada Rafael Molina (a) Lagartijo.

El ministro de Negocios extranjeros en Francia, apenas regresó de Berlin, tuvo una conferencia de cerca de dos horas con el mariscal presidente de la República.

Los turcos recorren á sangre y fuego parte de territorio griego, el Epiro y Tesalia, construyendo al mismo tiempo defensas. El gobierno griego ha protestado contra semejante violencia, y todos los cristianos han tomado las armas.

Se han refugiado á bordo del vapor *Nauplie* más de doscientas familias.

Los diarios de Berlin insertan una noticia que prueba la tenaz perseverancia de los enemigos de la sociedad.

Parece que el jueves anterior fué preso en la ciudad arriba nombrada un jóven de diez y ocho años, de oficio dorador, en el acto de hjar en la fachada de una casa inmediata al palacio del príncipe imperial un pasquin que á la letra decía: «Último boletín: S. M. el emperador está restablecido. El autor de un tercer atentado puede presentarse.»

TELEGRAMAS.

Londres 19.

Cámara de los Comunes.—Lord Hartington anuncia que brevemente propondrá á la Cámara una resolucion relativamente al tratado

concluido en Berlin y á la convencion de Constantinopla.

Contestando al Sr. Montagu á propósito de algunos disparos de fusil que los rusos hicieron en los alrededores de Gallipoli sobre una chalupa inglesa, lord Smith dice que Tolleben ha declarado no ha tenido conocimiento de semejantes disparos; pero que, caso de ser cierto, deploraba el incidente y habia prometido hacer un ejemplar castigo en los culpables, si resultaba verdadero este hecho.

Roma 19.

El cambio proyectado de algunos nuncios ha sido aplazado. El convenio proyectado por el Vaticano y el gobierno turco para zanjar todas las dificultades y las negociaciones entre el Vaticano y el gobierno de Alemania adelantan.

El nuncio en Munich tendrá jurisdiccion sobre los obispos de Prusia.

Constantinopla 19.

Los embajadores de las potencias extranjeras discuten el aumento de los derechos de aduanas.

Londres 20.

En la Cámara de los Comunes lord Hartington ha depositado una proposicion expresando el sentimiento de que el Congreso de Berlin no haya satisfecho de una manera más amplia las reclamaciones de la Grecia, y que el gobierno inglés, sin consultar á las Cámaras, no haya tenido otro objeto sino el de garantizar la parte del territorio que queda á Turquía. Esta proposicion se discutirá el 29 del actual.

Londres 20.

La proposicion del Sr. Hartington se discutirá el 25 del actual. La discusion durará algunos dias.

Telegramas de Viena anuncian que Mehemet-Ali-Baja se esfuerza en hacer aplazar la ocupacion que Austria debe efectuar.

Aunque el gobierno austriaco desee no herir las susceptibilidades de Turquía, ha declarado que la ocupacion decidida en el Congreso de Berlin tendrá lugar el 28 de este mes.

Bucharest 20.

El Sr. Bratiano está mejor; pero sin que haya desaparecido la gravedad de su mal.—*Fabra.*

Londres 19.

Han revesado las diputaciones de los comités conservadores provinciales que vinieron á ésta con objeto de felicitar á lord Beaconsfield, y que formaban parte de la gran comision de recepcion. Los rusos se preparan para evacuar los alrededores de Constantinopla.

Viena 19.

Muchos musulmanes abandonan la capital refugiándose en Syra, temiendo los excesos de la policia.—*Agencia española.*

Colonias 20.

Segun telegrama de Constantinopla, que publica hoy la *Gaceta de Colonia*, el señor conde Hatzfeld, ministro plenipotenciario de Alemania en Madrid, está indicado para la embajada de Alemania en Constantinopla.—*Fabra.*

Paris 20.

Se proyecta un cambio diplomático. Los representantes de Francia en Bruselas y San Petersburgo, el conde Duchatel y general Le Fló, parece que se retiran de la vida política.

Los periódicos oficiosos atribuyen á manejos de agentes bonapartistas la huelga de Denain, que por ahora parece haberse circunscrito. Los huelguistas se proponian un objeto electoral.

Londres 20.

La opinion en Rusia está muy excitada contra Austria. Se habla de un tratado secreto entre Rusia y Turquía firmado el 10 del corriente, despues del anglo-turco, que se firmó el día 4. Esta indiscrecion, dicen de Berlin, si se confirma, complicará gravemente la posicion respectiva de los gabinetes de Londres y San Petersburgo.

La cuestion greco-otomana no parece que pueda tener una solucion amistosa.—*Agencia española.*

Leemos en la *Cronica de Valladolid*, que en los pueblos de Rueda, Castronuño, Villanueva de las Torres y Tordesillas existe considerable número de langosta en estado de perfecto desarrollo, habiéndose diseminado por los términos de aquellas localidades, haciendo los extragos consiguientes.

Por orden del general en jefe del ejército del Norte, han sido recogidas las armas entregadas para su defensa al vecindario de San Vicente de Sonsierra.

La comision de evaluacion y repartimiento de Valladolid trabaja con gran actividad en investigar el tipo de amillaramiento de las fincas, y forma expedientes cuando juzga que la cantidad señalada no corresponde á la importancia de lo que es objeto de tributacion.

Cada día cobra en Paris más fuerza el proyecto de hacer navegable al Sena. Su dragado, que ha reclamado la Cámara general del departamento, votado por la Cámara de diputados y aprobado por el Senado, se halla en vías de ejecucion. Los trabajos han empezado ya en algunos puntos del río, y va á dársete todavia mayor extension, calculándose que podran terminarse en menos de cuatro años. No es fácil predecir las ventajas que de una obra de tanta importancia va á proporcionar á la capital de la república francesa.

La cuestión surgida entre el ayuntamiento de Portillo y los roturadores del monte Robledo, vecinos del pueblo de La Parrilla (Valladolid), ha terminado de una manera satisfactoria. El gobernador civil de la provincia ha dictado las convenientes disposiciones a fin de que los roturadores verifiquen la recolección de la cosecha hoy existente en las roturas del expresado monte, pero con la condición precisa de que éstos abonen una justa indemnización al municipio de Portillo por los perjuicios originados.

Los periódicos de Valencia publican el programa detallado de las fiestas que han de tener lugar en aquella ciudad con motivo de las próximas ferias.

La redacción del nuevo periódico que ha de publicarse en Valencia durante la próxima fiesta comercial, bajo el título *La Feria de Valencia*, tiene proyectado instalar un imprentil en la plaza de toros en las tardes que han de tener lugar las corridas anunciadas, con el fin de dar al público, a su salida de la misma, la gran revista que ha de publicar un célebre taurinómico que acompaña a las cuadrillas de Frascuelo y Lagartijo.

La empresa de ferro-carriles de Almansa a Valencia y Tarragona pondrá al servicio del público dos trenes extraordinarios en las noches de los días 23, 24 y 25 del actual, con el fin de que puedan las personas que lo deseen regresar a sus casas inmediatamente después de terminadas las corridas de toros que tendrán lugar en Valencia en los citados tres días de feria.

El Sr. Hoppe (D. Federico) ha renunciado al cargo de diputado por Utuado, optando por el de senador por Zamora, que actualmente desempeña.

La huelga de obreros que estalló el día 18 en Aozin y Denain ha tomado grandes proporciones.

El número de los huelguistas llegaba ayer a 5.000. Las autoridades han mandado cerrar las tabernas, y de la guarnición de Cambrai han ido al sitio del motín dos batallones y un escuadrón para reforzar a la gendarmería.

También se trasladaron inmediatamente al teatro de la insurrección el general Lecomte, el procurador general de Douay y el prefecto.

Los huelguistas amenazaron pasar a vias de hecho con los gendarmes, los cuales, para intimidar, dispararon al aire; pero una bala hirió de rebote a uno de los cabezas del motín, y los grupos se disolvieron.

Parece que los promovedores no son franceses.

Se han hecho y continúan haciendo prisiones.

La petición es siempre la consabida y natural: aumento de jornal y disminución de las horas de trabajo.

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado una propuesta reglamentaria de ascensos y cambio de situación a favor de varios jefes y oficiales médicos de sanidad militar.

Hoy a la una ha conferenciado con el señor ministro de la Guerra el director general de Ingenieros, Sr. Reina.

Las provincias de Córdoba, Sevilla y Granada van a ser visitadas por el enviado extraordinario de Bélgica, conde de Kerchove.

Ha regresado esta mañana de Zaragoza el diputado constitucional D. Venancio Gonzalez.

Hoy a la una y media ha conferenciado el general Quesada con el presidente del Consejo de ministros; antes conferenciaron también con el Sr. Cánovas del Castillo los ministros de Marina, Estado, Gobernación y Fomento.

Parece que la conferencia del Sr. Romero Robledo con el señor presidente del Consejo de ministros se ha referido a la terminación de la actual legislación, y la del conde de Toreno a la cuestión de la filloxera.

En las últimas doce horas han sido detenidos 34 personas: 22 mujeres y 12 hombres.

Se ha presentado al gobierno civil un modelo de una máquina de vapor locomóvil para el arrastre de tranvías.

Parece que este nuevo sistema salva las dificultades que hasta ahora han evitado su adopción.

El proyecto de ley sobre defensa contra la filloxera, aprobado esta tarde por el Congreso, se ha remitido inmediatamente a la alta Cámara.

El Banco de España ha acordado destinar la suma de 50.000 pesetas a obras piadosas, con motivo del fallecimiento de S. M. la reina Mercedes (q. s. g. h.).

En el tren mixto de Zaragoza llegó anoche el obispo de Avila. En el correo de Andalucía lo ha efectuado hoy el coronel subinspector de la Guardia civil.

Parece que, en efecto, se va a crear un subgobierno en Marchena.

Es probable que el Sr. Cánovas del Castillo pase unos días en los baños de Santa Agueda.

A fines de Setiembre se reunirá la junta directiva del partido moderado.

Esta mañana a las diez, próximamente, el tranvía de los mercados y estaciones, que subía por la calle de Carretas a la de Atocha, chocó con un carro. El carruaje sufrió bastante deterioro, y lo peor fué que tres de los viajeros sufrieron contusiones, y alguno de ellos heridas, aunque leves. La autoridad intervinó en este suceso.

Las casas de socorro de los distritos de Palacio, Audiencia y Latina enviaron ayer al sitio del incendio las camillas y personal facultativo necesario para atender a cualquiera de las necesidades que surgieran.

No fué un guarda el que falleció por efecto del incendio de ayer, sino un pariente de uno de los guardas de la Casa de Campo.

Muy en breve verá la luz pública un Calendario vasco-navarro para 1879, exclusivo para las cuatro provincias hermanas y redactado por los mejores astrónomos españoles y los principales escritores de estas provincias. Su volumen no bajará de 80 páginas en 4.º, de buena impresión; su precio baratísimo, siendo una verdadera guía de las provincias vasco-navarras.

Por el Consejo Supremo de la Guerra se ha concedido derecho a retiro al teniente coronel D. Eusebio Berenguer.

Al banquero Sr. Cohen le han dirigido una carta, por conducto de un chico de diez años de edad, pidiéndole una cantidad en calidad de préstamo, ó intimidándole con amenazas, caso de no acceder a la petición.

Los aguadores no se contentan con explotar la turbia del agua; la clarifican con alumbre, y esto da lugar a indisposiciones y enfermedades. En varias casas de la plaza de la Cebada ha habido casos.

Hoy ha habido en la Casa de Campo otro incendio, aunque de poca consideración, y en sitio apartado al que ayer fué presa de las llamas.

Esto va ya picando en historia.

Ecós parlamentarios.

SENADO.—Se abrió la sesión a las tres. Se leyó y aprobó, sin discusión, un proyecto de ley sobre patentes para el ejercicio de las industrias y privilegios de invención.

Acto continuo el señor presidente anunció al Senado, que hasta tanto que el Congreso no termine y remita al Senado los proyectos de ley de que se ocupa, faltan asuntos de que tratar, y por lo tanto para la próxima sesión se avisará a domicilio a los señores senadores.

Se levanta la sesión. Eran las tres y cinco.

CONGRESO.—Después de pedir el Sr. Vitar que se diera trabajo a los 4.200 obreros que se encuentran sin él a consecuencia de medidas tomadas en el departamento de Cartagena, se entró en la orden del día.

Continuó la discusión pendiente sobre defensa contra la filloxera.

El Sr. Candau usó de la palabra para alusiones.

Después de breves frases de los señores Alba Salcedo, conde de las Almenas y ministro de Fomento, quedó al fin aprobado el proyecto de defensa contra la filloxera.

Puesto a discusión el dictamen sobre reemplazo del ejército, lo combatió el general Salamanca.

Probablemente será el único proyecto que se discutirá ya en la presente legislatura.

La sesión se levantó a las cuatro y media, después de aprobarse el proyecto sobre reemplazo del ejército, el acta de Utuado (Puerto-Rico) y la proposición relativa a patentes de invención.

TERMÓMETRO-LINARES.

CARRETAS, 3.
Parte atmosférico de hoy.

Ocho de la mañana..... 25,5 grados.
Doce id..... 29,8 id.
Cuatro de la tarde..... 31,0 id.

NOTIZACION DE VALORES EN LA BOLSA DE HOY.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PABICO.	A.	B.
5 por 100 interior.....	13,45	»	»
Id. exterior.....	00,00	»	»
Residuos de 5 por 100 interior.....	15,50	»	»
Id. id. exterior.....	14,00	»	»
5 por 100 exterior.....	28,45	»	5
Id. exterior.....	00,00	»	»
Títulos amortiz. del 2 por 100 interior.....	98,00	»	»
Cupones atrasados de id. id.....	97,00	»	50
Id. id. exterior.....	106,20	»	»
Id. id. exterior.....	97,75	25	»
Id. id. exterior.....	106,20	»	»
Emp.º de 175 millones.-Primeras décimas	78,00	»	»
Id. id. novenas id.....	31,50	300	»
Id. id. residuos.....	31,00	»	100
Id. id. recibos.....	26,00	»	»
Cupones de 5 por 100 interior de 1872.	71,00	»	400
Id. id. id. Enero 1873 a Julio 1874.....	61,00	»	»
Id. id. id. Enero 1874 a Julio 1877.....	31,50	»	»
Id. id. id. carp. de conversión en dichos cinco semestres, en títulos de 2 por 100	31,50	»	»
Id. id. id. Julio 1877 y Enero 1878.....	32,25	»	25
Id. id. id. Julio 1878.....	32,55	»	»
Id. id. exterior de 1872.....	65,00	»	»
Id. id. de Junio de 1873 a Junio 1874.....	53,00	»	»
Id. id. id. Diciembre 1874 a Dic. 1876.....	34,00	»	»
Id. id. id. Junio y Diciembre 1877.....	35,45	»	5
Id. id. id. Julio 1878.....	35,45	»	5
Billetes hipotecarios.....	101,00	»	»
Bonos del Tesoro.....	80,25	25	»
Obligaciones. Banco y Tesoro. interior.....	00,00	»	»
Id. exterior.....	95,00	»	»
Acciones del Banco de España.....	218,00	25	»
Resguardos C. de D.....	85,50	»	»
Obligaciones sobre productos de A.....	94,25	25	»
Ferro-Carriles de 3.000 rs.....	25,80	5	20
Id. de veinte mil.....	00,00	»	»
CAMBIO.			
Ora visto.....	00,00	»	»
Cantones de Isabel II.....	3,30	»	»
Id. moderados.....	00,00	»	»
Plata.....	00,15	»	»
Londres.....	48,45	»	5
París.....	5,04	»	»

Artículos.

Los gobiernos.

Por voluntaria abdicación del individuo, son los gobiernos alma y cuerpo de la sociedad.

Ellos lo hacen todo, y entretenidos muchas veces en detalles y asuntos correspondientes a la iniciativa de cada uno, olvidan el cumplimiento de los deberes inherentes al principio de autoridad que representan.

Los derechos políticos, que suelen arraigarse muchas veces en el país a fuerza de sangre, son plantas cuya sombra y cuyos frutos prestan verdaderos beneficios a unos cuantos. Los demás se preocupan poco de usar ciertas preeminencias, que tanto significan para los que medran con ellas, y tanto valen realmente para todos los buenos ciudadanos.

Gobierno Juan ó gobierno Pedro, lo mismo me da; hé aquí la frase vulgar que condensa el excepticismo político de una gran parte del país.

Los gobiernos, al fin humanos, es imposible que sean perfectos, y observando que el individuo acude para todo a ellos y pide desde lo más necesario hasta lo más superfluo, dejan que su poder aumente indefinidamente, y no se cuidan de fomentar las fuerzas individuales, cada vez menos desarrolladas por efecto de la inacción y la pereza.

Resulta, pues, que el Gobierno, lejos de ser la expresión de los elementos sociales y su fiel organizador y representante, se constituye en único y verdadero elemento de vida. A él confluyen todos los nervios del país, y el más ligero movimiento que inicie se trasmite a todas las extremidades con velocidad uniforme y pasmosa.

Y cuando se concentra la fuerza y el vigor de la iniciativa en el Gobierno, ¿de qué sirve consignar en las leyes derechos y más derechos? ¿Representan éstos algo más que una colección de frases mejor ó peor amontonadas en los códigos?

¿No sería, por ejemplo, ilusoria la inviolabilidad del domicilio, si todos los ciudadanos acordasen dejar entrar a todo el mundo en su casa?

Pues en España los ciudadanos abren de par en par las puertas de sus dominios privados al Gobierno, y éste, dueño de todos los terrenos, se erige en supremo árbitro de las acciones individuales, llegando hasta el punto de que, cuando el país debe alegrarse, los alcaldes de barrio se encargan de avisarlo a domicilio para que luzcan los balcones colgaduras y luminarias; y cuando el país debe llorar, los ministros dan el tono, y oficialmente se describe en la Gaceta como deben mostrar su sentimiento los empleados públicos.

Como todo tiene su compensación, el país quiere que todo lo haga el Gobierno, pero que de todo sea responsable. Y el Gobierno, por su parte, contesta:

«Yo haré en beneficio tuyo cosas que te son privativas; pero, ¿en virtud de qué principio legal ó consideración de justicia puedo yo ser responsable de cosas que en último caso no me incumben?»

Y el abandono de los unos y los abusos de los otros, producen a veces graves perturbaciones.

Aparece el mal, se desarrolla, no se remedia, queda impune. Y de todas las desdichas sociales, desde la falta de lluvia hasta la falta de dinero, desde la epidemia hasta la mala cosecha, de todo tiene la culpa el Gobierno.

El cargo no es completamente justo. El culpable de todas las desgracias es en primer lugar el individuo, que, abdicando en absoluto de todos sus derechos, pretende, para mayor descanso propio, que haga el Gobierno lo que no debe ni puede hacer. ¿Tiene derecho a quejarse de la pérdida de su tesoro el que lo abandona en medio de la vía pública?

¿Cabe responsabilidad al gobierno? También; porque desea dar la mayor amplitud posible a su esfera de acción y no rechaza ninguna clase de atribución que se le conceda, por más que la juzgue embarazosa y perjudicial para el cumplimiento de sus fines especiales.

El individuo y el gobierno, después de reconocer sus anteriores faltas, deben procurar, de comun acuerdo, la enmienda de sus errores.

No se concibe una sociedad sin gobierno; pero nunca el gobierno debe ser en absoluto y por completo la sociedad.

Ociosa sería la existencia del espejo si no tuviera imagen alguna que retratar.

Los gobiernos, representantes del poder, depositarios del principio de autoridad; tienen por objeto primordial organizar los elementos sociales, mantener su equilibrio, producir el bien que origina la marcha ordenada

de las cosas por los derroteros de la ventura y la prosperidad.

Pero en manera alguna debe atentar el gobierno contra las fuerzas fundamentales de la sociedad, cuyo desarrollo está confiado a ellas mismas.

Desgraciadamente, la iniciativa individual, sin duda por lo poco que se ejercita, no sabe lo que desea ni a dónde va, se encuentra a cada paso detenida en su camino y muchas veces desviada hacia aquel donde la ambición la arrastra.

Mientras que sin guía caminemos de aquí y de allá, siguiendo tan presto un aviso, tan presto otro, todo nuestro camino no será más que un puro error y continuo desvío.

¿Y cuál es la guía que necesitamos? La instrucción, la educación.

Ella es la luz, y sin ella, es fácil encontrar la muerte. Las tinieblas de la ignorancia ocultan a la vista del hombre insondables abismos, y en ellos perece la humanidad cuando la luz de la instrucción no la acompaña.

El que no sabe leer, ¿cómo ha de cumplir sus deberes? ¿Cómo ha de tener iniciativa un ciego que no sabe dónde está y deja que le lleven, abandonándose a los primeros brazos que se le tienden, ya sean los de la caridad ó los de la perfidia.

Los ignorantes, que, por desgracia, constituyen la gran mayoría de nuestro país, son como las ovejas que van, no por donde debieran ir, sino por donde van las que forman delante.

Los hombres ilustrados son los verdaderos guías del rebaño.

Pero en vez de caminar por el llano y de seguir senderos prácticos y reales, gustan las inteligencias privilegiadas de suponer a sus semejantes generación alada capaz de cruzar sin peligro por los elevados espacios de la fantasía, y siguen sendas imaginarias y caprichosas vericuetos.

Los ignorantes, que son muchos, contentáanse con lo que les dan; los sabios, que son pocos, juguete de insensatos delirios, no quieren convencerse de que la dicha humana, así como la libertad, tiene sus límites, y siguiendo las huellas de Platon, Moro, Campanella y otros filósofos, aplican los principios ideales y puramente quiméricos a la realidad para producir multitud de absurdos y terribles anarquias.

Los que sienten directamente las necesidades son los llamados a satisfacerlas. Ellos saben la medida de sus deseos, y confiar a otro su realización vale tanto como exponerse a morir de escasez ó de plétora.

En una palabra: la acción de los gobiernos debe ser el rocío bienhechor de los campos, que fecundiza y vivifica; no la inundación terrible, que todo lo invade y por todas partes destruye y mata.

Los gobiernos no deben hacer, sino mandar hacer.

Los gobernados deben estar bien preparados para saber obedecer, cumpliendo sus deberes y haciendo respetar sus derechos.

Instrucción Popular.

LAS LLAMAS.

Estamos en la época de los incendios. A cada momento nos dan la noticia de que alguna casa arde. Los vecinos se asustan, los muebles salen por ventanas y balcones para ir a la calle convertidos en volátiles, la gente acude y la confusión reina por todas partes.

Sin ir más lejos, el incendio que consumió ayer una parte del arbolado y plantas de la Casa de Campo, proporcionó a Madrid este triste espectáculo. Atráido yo por el fatídico son de las campanas y el estrépito infernal de las bombas, concurrí al sitio de la catástrofe. El número de curiosos era grande, y mientras contemplaba las llamas que consumían las yerbas, observé a un muchachuelo encaramado en los brazos de su padre, que miraba espantado el incendio y le preguntaba:

—Papá ¿qué son las llamas?

El padre satisfo como pudo la infantil curiosidad, pero comprendí que le costaba trabajo, y yo quedé diciendo para mis adentros:

—¡Diantre! La pregunta es como de muchacho. Es preciso prevenirse contra semejantes ataques; pensemos un poco en lo que son las llamas. Por lo mismo que a todas las horas las estamos viendo, apenas nos cuidamos de pensar en ellas.

¿Qué son las llamas?

Los antiguos consideraban al fuego como uno de los cuatro elementos que, combinados, constituyen todas las sustancias; cuando por cualquier motivo un cuerpo se descompone; separándose el fuego, si le contenía en cantidad considerable, se hacía visible y formaba la llama. Este modo de pensar data de la escuela aristotélica, es decir, de algunos siglos antes que Jesucristo viniera al mundo.

Hoy, los elementos que la ciencia admite son muchos; unos capaces de arder, otros no; unos sólidos, otros líquidos, otros gaseosos; y reuniéndose varios elementos, pueden formar cuerpos nuevos que también sean susceptibles de arder ó combustibles.

Siempre que un cuerpo arde, cambia de composición; ó se hace más complicado ó más sencillo, aunque este último caso es el más general; al arder produce cierta cantidad de calor y de luz; si el cuerpo es sólido, se

convierte en una *ascua*; si es gas, en una *llama*. Los líquidos se transforman en gases ó vapores antes de arder, y como éstos en el aire toman las formas variadas que vemos en las nubes, los humos y demás cosas en que se hacen visibles, de aquí provienen esas mil formas caprichosas que se observan en las llamas.

Gases que arden: esto es la llama.

En verdad, nada hay tan digno de consideración como las llamas, y a ellas se debe más de una celebridad. Erostrato incendió el templo de Diana, en Efeso, una de las siete maravillas del mundo, para que las llamas trasmitiesen su nombre a la posteridad. Nerón hizo prender fuego a Roma por cuatro partes a la vez, para gozar del espectáculo que ofrecían las llamas, y se puso a contemplarlo tocando la lira. Uno y otro han llegado hasta nosotros, y vivirán todavía mucho tiempo en la memoria de los hombres como tipos de barbarie.

Pero al lado de éstos y otros que han buscado su celebridad en el poder destructor de las llamas, no falta quien haya buscado para asiento de su fama lo que tienen de bueno y utilizable.

Por destructora que sea una fuerza, si se se la estudia bien, se llegan a conocer las leyes a que obedece, se la sujeta, se la domina y acaba por convertirse en elemento de bienestar y prosperidad.

Las lamparillas con que se alumbran los obreros en las minas comunicaban el fuego a los gases que se desprenden en las de carbón de piedra y producían explosiones terribles. Davy estudió las condiciones de las llamas, y el resultado de sus estudios fué la invención de la lámpara que lleva su nombre, y merced a la cual conservan su vida muchos miles de obreros. Davy fué un sabio; pero entre los muchos títulos que le hacen acreedor a la gratitud universal, el más grande lo debe a la llama.

¿Qué diferencia entre la celebridad de Erostrato y la de Davy?

Platner era un modesto trabajador de las minas, y dirigiendo su inteligencia al estudio de la llama, acabó por ser una de las más eminentes figuras de la Alemania moderna.

En la llama estudian los químicos varias regiones, de las que son dos las principales: una interior, oscura, formada por los gases que se desprenden de la mecha, y que, falta del elemento vivificador que necesita para arder, le busca con avidez, y se le apropia donde quiera que le encuentra; le llaman *región reductora*. Otra exterior, brillante, donde se verifica con mayor intensidad la combustión y donde abunda el elemento vivificador llamado oxígeno; es el punto que alcanza más elevada temperatura, y se llama *región oxidante*. Sometidos los cuerpos a la acción y contacto de una región ú otra, experimentan las modificaciones que son consiguientes y varía su manera de ser, tomando formas por las que son más fácilmente conocidos. Este es el fundamento del análisis por medio del soplete, en el que Platner llegó a una altura que nadie ha podido rebasar y muy pocos alcanzar. Su inteligencia y destreza en el manejo de las llamas le hicieron subir desde la oscura y modesta profundidad de las minas al elevado sitial del maestro y del académico, si bien acabaron con su salud y su vida; pero mientras haya llamas brillará su doble corona de mártir y de sabio.

¿Quién no ha pasado algunas horas delante de una chimenea contemplando extasiado las mil formas diversas y variadas coloraciones de las llamas? Pues bien, todo aquello no son caprichos de la Naturaleza. La Naturaleza tiene sus leyes inmutables, a las que obedece cuanto en ella sucede.

Hay ciertos gases que constituyen la parte principal de la llama; son su alimento; pero con ellos se mezclan otros cuerpos que vienen a ser lo accesorio; arden también, y al hacerlo, le imprimen modificaciones esenciales. Cuando el cuerpo modificador es el carbón, resulta la llama brillante y de gran poder luminoso que sirve para el alumbrado. Si es la potasa, toma el color violado que se observa al quemar la pólvora; si la sosa, amarillo; si la harita, verde; si la estroncia, roja.

Los pirotécnicos saben bien todo esto y lo utilizan en la confección de los fuegos artificiales; pero la ciencia ha ido más lejos; no le ha bastado conocer esas modificaciones vistosas que nos recrean frecuentemente, sino que ha ido estudiando las que producen todos los cuerpos, ha descompuesto la luz modificada y ha fijado el número, color y situación de esas alteraciones, creando la importante rama conocida con el nombre de *espectroscopia*, a la cual van unidos indisolublemente los nombres de Bunsen y Kirchhoff, que han sido sus fundadores. Por medio de las llamas se ha demostrado la presencia de casi todos los cuerpos elementales y se ha descubierto la existencia de otros que no se conocían.

El estudio de las llamas daría materia para muchos artículos. Pero dejémoslas en paz, no sea que tanto manosearlas acabe por chamuscar la paciencia de los lectores.

Y eso que nada hemos dicho de la llama del amor, que tantos corazones abrasa.

Ni de la llama del patriotismo, que cuida de avivar los políticos.

Ni de la llama de la inspiración, que, como veis, no arde en mi mente.

Ni de tantas otras llamas.

Dr. BRUNO AMELAN.

La Exposición universal.

Se conoce ya la cifra exacta de los gastos hechos para la Exposición. El ministro de Comercio ha anunciado a la comisión de presupuestos que el total de estos gastos asciende a 45.300.000 francos. Excede en 40 millones a los cálculos formulados en el proyecto de ley que se presentó a la Cámara en 1876, lo cual se debe a que ha sido preciso aumentar las superficies para las construcciones suplementarias con el fin de satisfacer exigencias que no se pudieron prever con dos años de anticipación.

Pero también los ingresos excederán a los

cálculos, según todas las probabilidades. El producto de las entradas, que en 1876 se evaluaba en seis millones, y después en 10, creyendo aún que se exageraba, será muy superior á esta cifra, á juzgar por las seis primeras semanas transcurridas desde la apertura.

Los ingresos probables se calculan del modo siguiente: Producto de las entradas, 14 millones; venta de los materiales del Campo Marte, siete millones; subvención de la ciudad de París, seis millones; compra del palacio del Trocadero por la ciudad de París, tres millones; alquiler de los cafés y restaurantes del Parque, tres millones y medio; producto de los conciertos del Trocadero, un millón. Total, 34 millones y medio de francos.

En vista del éxito que ha alcanzado el palacio del Campo de Marte, el gobierno se ha preguntado si podría evitarse el tener que demoler este magnífico edificio y conservarlo para un objeto permanente. El ministro de Comercio piensa que se podrían conservar las cuatro fachadas y las galerías adyacentes. Las interiores desaparecerían, construyendo en el emplazamiento que dejan libre un parque, rodeando el hermoso pabellón de la villa de París.

El Campo de Marte, así transformado, serviría para fiestas nacionales y otras ceremonias.

La exposición especial de la fábrica del Creuzot y el modelo de martillo gigante que le sirve hasta cierto punto de pórtico, atraen las miradas de los visitantes que entran por la puerta Bourdonnaye. Se abrió al público á fines de Mayo, y ha costado gran trabajo el instalarlo, por efecto de los transportes excepcionales que se han necesitado. Llamamos poderosamente la atención una soberbia máquina marina destinada á un buque de guerra francés, varias locomotoras, piezas de acero de dimensiones y calidades excepcionales, un modelo en madera de un lingote de acero de cien toneladas, que no ha sido posible transportar; unos modelos preciosos de las escuelas gratuitas del Creuzot, y el plano en relieve de las distintas explotaciones mineras. La estatua del Sr. Schneider, fundador del Creuzot, figura á la entrada de la Exposición.

Es incalculable el número de curiosos que diariamente se detienen como encantados en la galería del trabajo, rodeando á los que verifican la talla de diamantes.

No costó, en verdad, poco trabajo la instalación de esta curiosa manufactura; porque los estatutos del gremio holandés de diamantistas estaban de tal modo calculados, que tenían, puede decirse, monopolizada la industria en cuestión. Ningun maestro podía tomar aprendices, ni menos enseñar á nadie, so pena de ser expulsado del gremio, á no ser que alguno falleciese, en cuyo caso era el reemplazo permitido.

Este rigor fué gradualmente desapareciendo, y hoy existen en Francia más de 400 la pidarios, incluidas varias mujeres. Los jornales varían desde 300 á 1.000 francos al mes, según la habilidad de cada uno; las mujeres disfrutaban los jornales más altos.

Los curiosos presencian admirados la operación de pulir los diamantes; y al lado de los inteligentes lapidarios se ve una galería curiosísima en donde se ven muestras de todas las clases de terrenos de transporte del Brasil, en los cuales se encuentran los diamantes. También se hallan allí los terrenos que sirven de lecho á los ríos diamantíferos, todavía con diamantes en ellos incrustados.

El diamante en bruto no puede llamar la atención, ni es fácil al observar su rugoso y feo aspecto que encierre en su seno una sustancia tan preciosa y bella. Muy fácilmente, el que no sea buen conocedor, puede tomar un diamante de regular aspecto exterior y ser el centro malo, y desear otro del más feo aspecto, que sirva de ruda y fea cubierta á un diamante de gran precio.

Conocimientos útiles.

Disposiciones oficiales.

Por el ministerio de Ultramar se expiden varios Reales decretos: dictando disposicio-

Follein de la Gaceta Universal. (5)

EL SECRETO DE LA VIDA.

(Continuación.)

poblaciones donde haya colegio de medicina. Durante las vacaciones viajaremos por el extranjero, y al final de este pacto que hacemos, no sólo tendrá usted una carrera, sino que sabrá usted tanto como yo, y podrá hacer la fortuna que yo he hecho.

Aun cuando deslumbraban estas proposiciones Félix, no dejaba de descubrir algo extraordinario, algo de siniestro en aquel hombre.

Pero por una parte le fascinaba y por otra prometía á su espíritu investigador, á su afán de penetrar en lo desconocido, atractivos tan grandes, que no pudo menos de exclamar:

—Acepto el pacto y juro cumplirle.

—No me extraña ese arranque,—le dijo el conde,—estoy acostumbrado á leer en la fisonomía de los hombres las cualidades que les distinguen, y he comprendido desde luego al ver á usted que era el hombre á quien buscaba.

Acto continuo tiró del cordón de una campanilla.

Se presentó un criado con librea.

—Diga usted á la señorita Hortensia,—exclamó,—que venga aquí.

Y mientras el lacayo iba á obedecer aquella orden,

—Quiero,—añadió, dirigiéndose á Félix,—que conozca usted á mi hija.

Poco después se presentó en la habitación una joven, que á lo sumo podría tener diez y

veinte convenientes á la reorganización del gobierno general de la isla de Cuba; dividiendo en seis provincias civiles el territorio para el gobierno y administración de la isla de Cuba; disponiendo que el gobierno y administración de cada una de las provincias nuevas de la isla de Cuba esté á cargo de un gobernador y que se promulgue y observe en la isla de Cuba con el carácter de provisionales, las leyes orgánicas municipal y provincial de la Península, modificadas según el art. 89 de la Constitución.

—Por el de Marina dos Reales decretos disponiendo que el capitán de fragata D. Siro Fernández y García cese en el cargo de oficial primero de la sección del personal de dicho ministerio, y nombrando en su lugar á D. José María Navarro y Fernández.

—Por el ministerio de Hacienda se publica una Real orden resolviendo que es improcedente una demanda contencioso-administrativa interpuesta á nombre de D. Serapio Martínez Vatlivera contra la Real orden confirmatoria de una resolución de la dirección general de Propiedades y Derechos del estado, que desestimó su solicitud relativa á indemnización de los desembolsos hechos en la recomposición de un molino titulado El Cabaño, término de Villasantino; y por el de Fomento otra, disponiendo que los contratistas de obras públicas han tenido siempre y tienen la facultad de adoptar libremente en la ejecución de las de su cargo, los sistemas y procedimientos que juzguen más convenientes, figurando entre ellos los ajustes parciales y destajos.

Pagos.—El 22 del corriente, de once de la mañana á dos de la tarde, se satisficó por la Tesorería de la dirección de la Deuda el importe de las facturas de intereses de renta perpetua interior, correspondiente al vencimiento del 1.º del actual.

—El mismo día, de diez de la mañana á dos de la tarde, se pagó por la Tesorería de esta misma dirección, el importe de las facturas de amortización de títulos de deuda amortizable al 2 por 100, señaladas con los números 1.088 al 1.126 de presentación.

—Por la dirección del Tesoro se ha dispuesto que el 22 del actual se satisficga en la Tesorería central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos el resto de los créditos que figuran en la relación del décimo grupo, tercera cuarta parte, con el núm. 43 de sorteo, números 44 á 50 y parte del 51, que comprenden los números 77, 48, 68, 78, 59, 50, 7, 55, y 46 de presentación.

—El día 23 del actual, de diez de la mañana á una de la tarde, se pagaron por la Caja general de Depósitos los intereses correspondientes al primer semestre de 7876 de las obligaciones generales por ferro-carriles en ella depositadas, comprendidos en los millares siguientes de la numeración de entrada de los resguardos de depósito.—Bola 1 de sorteo, resguardos números 1 al 4.000.—Bola 2 de sorteo, resguardos números 63.001 al 64.000.—Bola 3 de sorteo, resguardos números 11.001 al 12.000.—Bola 4 de sorteo, resguardos números 106.001 al 107.000.—Bola 5 de sorteo, resguardos números 75.001 al 76.000.—Bola 6 de sorteo, resguardos números 102.001 al 103.000.—Bola 7 de sorteo, resguardos números 112.001 al 113.000.—Bola 8 de sorteo, resguardos números 33.001 al 34.000.—Bola 9 de sorteo, resguardos números 93.001 al 94.000.—Bola 10 de sorteo, resguardos números 37.001 al 38.000.

Ciencias.

En el Observatorio de París se ha recibido una comunicación de M. Serres, comandante de la Magicienne, referente al resultado en Payta de sus observaciones sobre el paso de Mercurio, verificado el 6 de Mayo último.

Parece que los estudios con el micrómetro han sido excelentes y que se ha determinado con toda precisión la hora de los contactos, obteniéndose buen número de pruebas fotográficas.

Nuevos detalles sobre la explicación de la laringe artificial.—El Dr. Fontis, de Glasgow, ha practicado por primera vez en Londres la importante y difícil operación indicada arriba.

El paciente se llama James Houston, de edad de 29 años y de oficio sastre.

seis años; pero dotada de una de esas bellezas que deslumbran y fascinan.

V.

LA REALIDAD DE LAS APARIENCIAS.

No necesitan los lectores ser muy líneas para comprender desde luego que el conde Leopardi era un hombre de historia, y es muy posible que asombrados al ver á un personaje español con un título italiano, y debiendo sus riquezas á experimentos químicos y á curas especiales, deseen conocer el misterio de aquella existencia, excitando además su curiosidad la circunstancia de tener á su lado á aquella joven tan hermosa.

Le hemos oído decir que era su hija, pero no había hablado de su esposa.

No había dicho si estaba separado de ella ó si la había perdido.

Por otra parte, un hombre observador hubiera hallado en el conjunto de la joven que se presentó en el gabinete para que la conociera Félix una mezcla de bellezas y de defectos, que hacían de ella un tipo completamente novelesco.

Podría tener á lo sumo diez y seis años, y en vez de presentarse ante un desconocido con esa modestia, con ese recogimiento propio de la edad, se presentó á él con desenvoltura, fijó en Félix sus penetrantes ojos, obligándole á bajar los suyos, y si á esto se añade la expresión especial de su fisonomía, el labio inferior algo caído, sintoma de grandes pasiones, la coquetería y el abandono de su traje, la facilidad en sus movimientos, la superioridad que parecía tener á pesar de sus pocos años sobre todo lo que la rodeaba, no habría más remedio que juzgarla de una manera poco ventajosa, deduciendo del efec-

El mencionado órgano artificial fué inventado y ejecutado por el Dr. Irvins, según unos, y según otros, este último doctor solamente tiene el mérito de haberle perfeccionado. En el continente se ha aplicado varias veces con más ó menos éxito, especialmente en 1873; el doctor Biltroth quitó la laringe á un enfermo, y el Dr. Gussemann intentó por vez primera reemplazarla con un órgano artificial; pero el caso presente es un verdadero triunfo del arte, puesto que la salud del enfermo ha mejorado después de la sustitución de la laringe. Se atribuye el éxito á la lentitud y cuidado con que se ha llevado á cabo la operación.

Inmediatamente después de cortar la traquearteria, el Dr. Fontis introdujo en su lugar un tubo para impedir que la sangre invadiese los pulmones. Tomada esta precaución, tuvo tiempo de colocar desahogadoamente la laringe.

La operación ha durado dos horas y media, habiendo administrado al enfermo el cloroformo.

El órgano artificial que ha sustituido al de la naturaleza se compone de dos tubos, de los que el uno baja en forma de traquearteria, mientras que el otro sube hacia la boca.

El enfermo puede hacerse oír sin estos tubos; se introduce una especie de zampoña en el tubo inferior, y entonces se produce un sonido sordo que es transformado por los labios en letras y palabras. Pero con ó sin este accesorio, la articulación es distinta.

Las zampoñas son de metal, marfil ó asta, y el enfermo gusta servirse de ellos porque producen sonidos nuevos y sorprendentes.

El timbre de la voz varía según la materia del citado instrumento.

—El Museo de la Asociación artístico-arqueológica barcelonesa acaba de enriquecerse con una repisa del siglo XVI, regalo del socio señor conde de Bell-Hoch, quien la salvó de entre las ruinas de una casa de la calle del Conde del Asalto.

—La Gaceta de Colombia anuncia que un astrónomo de aquella ciudad ha descubierto en la superficie de la luna un cráter de formación reciente. Su diámetro es de 4.000 metros, excediendo por lo tanto en anchura á todos los de la tierra, excepto el de Kerakonen, en las islas Sandwich.

Literatura.

El célebre poeta inglés Tennyson, á quien se llama el laureado, acaba de recibir de la dirección de una revista americana la cantidad de 120 libras esterlinas por una composición titulada La venganza, que tiene 300 versos.

Otra revista inglesa pagará al afortunado vate una libra (95 rs.) por cada verso.

Nuestro querido amigo y paisano el señor B. José España Lleó, actual catedrático de geografía é historia en el Instituto de Castellón de la Plana, acaba de publicar un precioso libro, destinado á la enseñanza, con el título de Programa cronológico y bibliográfico de historia universal, precedido de una introducción al estudio de la historia.

Este interesante trabajo á conocer los sólidos conocimientos y la no común erudición que el Sr. España posee, justifica el buen concepto de que su nombre goza en los círculos literarios, y demuestra que su autor puede contar con un brillante porvenir en la carrera del profesorado.

—La Biblioteca de escritores aragoneses tiene en prensa los Comentarios de las cosas de Aragón, de Jerónimo Blancas, una de las obras clásicas que deben conocer cuantos se dedican al estudio de la historia general de España y particular de la corona de Aragón.

Artes.

Los ingenieros de la América del Norte han sabido conquistar la fama de primeros en Europa y América, en cuanto á sencillez en la parte mecánica.

Los puentes que construyen, no sólo se han distinguido desde hace mucho tiempo por su ingeniosa idea, sino por lo económico de su construcción, que los adapta á las necesidades de países como los Estados de la América del Norte y del Sur.

No sólo han construido los americanos algunos de los puentes más grandes, sino que han establecido un sistema nuevo, que permite montarlos bajo la inspección de un solo ingeniero, capataz ó constructor, ayudado

lo que producía, ó que tenía gran experiencia, ó que su educación moral estaba muy descuidada.

—Mi hija,—dijo el conde,—ha sido hasta ahora mi único discípulo y su viva imaginación le ha facilitado los medios de ayudarme con éxito; serán ustedes compañeros, y confío en que se apreciarán mutuamente para que continúe reinando en esta casa la paz, el bienestar que hasta ahora constituye su mejor atractivo.

Félix experimentó al ver á la joven una emoción inexplicable.

Sus correctas facciones, sus ojos de un azul profundo, su énfasis fino y sonrosado, su cabellera de un rubio ceniciento, naturalmente enroscada, su esbelta talle, que más parecía de una mujer de veinticinco años que de una joven de diez y seis, la gracia y la distinción con que llevaba su elegante traje, fascinaron al joven, presentándole por la primera vez en la vida un modelo de belleza.

Pero al mismo tiempo que admiraba aquellos atractivos sobrenaturales, echaba algo de menos; buscaba en vano esa expresión de la modestia, ese resplandor purísimo de la inocencia que engañaba á las jóvenes; en una palabra, veía en ella una mujer bajo la forma de una niña y se apoderó de su alma un amor inconsciente, un vago presentimiento, que le hizo adivinar que aquella joven influiría poderosamente en su porvenir.

Aquel mismo día se instaló en una habitación de la suntuosa casa que ocupaba el conde, que le había sido destinada por éste, y no tardó en empezar á descender el velo que ocultaba el misterio de la existencia de aquellos dos seres.

Aquella grata compañera, como había pensado muy bien, debía influir en su porvenir

por trabajadores ordinarios, tales como los que se encuentran en todas partes.

Los puentes son ligeros, fáciles de manejar y trasportar; el coste de flete es módico, son baratos, y más fuertes que los puentes ordinarios de Europa.

La sociedad de los señores Schmeisser y Bender ha hecho arreglos en Europa para construir aquí la mano de obra de hierro de tales puentes, que resultan más baratos que si fuesen construidos allá, pudiendo ser embarcados desde aquí á cualquier parte.

Los siguientes son los largueros más grandes de los puentes construidos en los Estados-Unidos.

Además de millares de puentes, cuyos largueros son de 50 á 100 metros de largo, y que no llaman ya la atención en nuestros días, existen los arcos de acero del puente de San Luis, de 150 metros de largo, hasta hace poco tiempo los más grandes que se habían construido, pues los superaba únicamente en largo el del nuevo puente del Duero, en Portugal.

El puente del ferro carril de Cincinnati tiene un larguero de 156 metros; el puente de Poughkeepsie tendrá seis de igual tamaño, y el puente colgante rígido de Pittsburgh es mayor que los que existen en Europa.

Pero el gran puente colgante trazado y construido por el difunto afamado ingeniero prusiano Roebling excede á todos los que hasta aquí se han hecho. Además del que construyó para el Niágara, 250 metros de larguero, y el de Cincinnati, de 322, va á entregar el de acero de Nueva-York, que mide 486 metros de largo, doble mayor que el larguero más grande construido en Europa.

Agricultura.

Escriben de Tarifa que, perdida en aquella comarca la cosecha, á consecuencia de la tenaz sequía del invierno pasado, sin pastos ni agua para los ganados y con un gran número de jornaleros faltos de trabajo, agrava esta situación el hecho de que los labradores carecen completamente de recursos para continuar sus labores, pues no hay capitales disponibles que poder utilizar por vía de préstamo.

Se necesitan sobre cincuenta mil fanegas de trigo para el consumo, que á los precios actuales suponen una salida de más de tres millones de reales, sin contar los demás granos que serían necesarios para la labor.

Los consumos, por otra parte, disminuyen en una mitad, y á los conflictos de la población se agregan los del ayuntamiento, que tiene exhaustas sus cajas y sin esperanza de llenar el inmenso vacío que hay en ellas.

En vista de una situación tan aflictiva, se han reunido el municipio, la junta municipal, los mayores y menores contribuyentes y en sesión pública han acordado formar expedientes de condonación de contribuciones corrientes y bajo el encabezamiento de consumos, y otro para levantar un empréstito de cuarenta mil duros con destino á obras de reconocida utilidad, estableciendo como hipoteca los bienes propios.

Industria.

Marfil vegetal.—Este producto, cuya fabricación es completamente nueva, es debido á M. Turpin. Como su nombre lo indica, está destinado á sustituir en ciertos casos los objetos de marfil natural que se hace cada día más escaso. Se obtiene por la adición de magnesia calcinada en una disolución de caoutchouc, y comprimiendo después la mezcla tal como se hace para la eburina, esto es, en un molde de fundición convenientemente calentado. Este producto no es otra cosa que caoutchouc endurecido por la magnesia. Los objetos fabricados con este nuevo marfil son muy duros; pueden pulimentarse y tomar toda clase de coloraciones, lo mismo que los que están hechos con el marfil de colmillo de elefante.

—En Lyon se han declarado en huelga los tiradores de oro y plata, destinados á la pasamanería. Llegan al número de 2.000; tienen once horas de trabajo, y de jornal 3 francos 75 céntimos los hombres y 3 francos las mujeres; piden 25 céntimos de aumento y una hora de rebaja en el trabajo.

Comercio.

En Alemania se fabrica un producto que tiene el aspecto de algodón, ligero, blando, sedoso y comparable al pelo de un perro ful-

y llevarle á la situación en que le hemos encontrado al presentarle á los lectores en el primer capítulo de esta obra.

Antes de dar á conocer los sucesos que constituyeron su vida durante el tiempo que permaneció al lado del conde de Leopardi, creo oportuno contar la historia de aquel hombre de mundo, resúmen y espectáculo de uno de los genios más privilegiados, sometido y dominado por uno de los vicios más odiosos; de aquel hombre que, por una serie de acontecimientos que no tardaremos en ver, había llegado á perder el temor de Dios, á considerar á la humanidad como un vil juguete, á explotar sus debilidades, viviendo sin ley, sin religión y esclavo de la miseria material, y encajonado á aquella vida sin creencias, sin fé, sin porvenir, sin goces purísimos, á aquella pobre joven, que no era su hija; pero que era propiedad suya, puesto que la había comprado á su padre por una crecida cantidad de dinero.

Todo esto necesita explicación, y voy, ántes de pasar adelante, á satisfacer la curiosidad de los lectores.

Para esto necesitamos retroceder algunos años, empezando por dar á conocer á Hortensia.

VI.

UNA HUÉRFANA.

A cosa de las ocho de una fría mañana del mes de Enero de 1822 entraron dos hombres de mala catadura en una casa de la calle del Barquillo, en Madrid.

Un estrecho portal conducía en aquella vivienda á un ancho patio, rodeado por dos lados de corredores en los tres pisos de la casa, en los cuales se hallaban numerados mu-

dero blanco. Este producto se conoce hace bastantes años, y se obtiene en este estado al hacer un vidrio de una consistencia semi-líquida (después de su completa fusión).

Este vidrio en fibras se teje, y puede hacerse con él corbatas, chalecos y hasta pantalones y vestidos, tan blancos y ligeros como puede desearse. Cualquiera los tomaría por vestidos de seda.

—Nos dicen de la Rioja que en la mayor parte de los pueblos de aquella rica comarca es extraordinaria la exportación de vinos, tanto para las provincias limítrofes como para el extranjero, que por cierto desde hace tres meses se había paralizado casi por completo.

Los claretes de Guzeurrita, muy apreciables por su limpieza y agradable sabor, son este año de superior calidad y principian á ser tan solicitados como los anteriores.

Curiosidades.

En Gelnhausen, electorado de Hesse, acaba de morir un aldeano de 148 años, dejando dos hijos, 46 nietos y 48 biznietos.

A un avanzada edad había llegado á través de todo género de trabajos y privaciones. Había servido como soldado al duque Fernando de Brunswick y asistido á la batalla de Wilhelmsthal.

—En el invierno último han salvado los perros del monte de San Bernardo á 40 personas de una segura muerte. Si finísimo olfato les permite conocer la dirección que ha tomado el caminante á una hora de distancia.

—Kuo-Sung-Tao, ministro de China en París y Londres, acompañado de los individuos de la legación, visitó días pasados la redacción de El Sigaro. Hizo multitud de preguntas y se enteró detalladamente así de todos los útiles del arte como del uso á que están destinados, dando notables muestras de inteligencia é instrucción.

La redacción ofreció al diplomático chino un improvisado refresco; y como en aquel momento no había posibilidad de ver funcionar las máquinas, ofreció volver á hora conveniente para presenciar su tirada, y la ejecución de los clichés.

Vida Práctica.

UN PENSAMIENTO.—La envidia es una pública confección de flaqueza é inferioridad.—Hoback.

UNA RECETA.—Perdicesá la catalana.—Cuézase las perdices con sal, pimienta en grano, laurel y alguna otra hierba aromática.

Después de cocidas, se pondrá una salsa con pan frito y machacado, disuelto en dos yemas de huevo, y el todo desleído en una parte del agua en que cocieron las perdices.

Poco ántes de servir las se agregará el zumo de una naranja grande por cada perdiz, y aceitunas sevillanas cortadas en pedazos, á voluntad.

Pasatiempo.

CHARADA.

Una cuarta tres que en su vida ha sido tres tres, ni espera ser dos dos, anda detrás de la dos cuarta primera dos cuartos; y bajo ésta y dos diez que un dos tercía la lleva, con un tolo él la tres cuatro prima á dos; y el dos y tercía saca la segunda y prima junto á su tres y primera por bajo la cuarta dos, del pobre cuarta y tercera. Esto al infeliz sucede; mas la desgracia más negra es que al tal, el dos y tres no cuatro con la primera.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER: CLARITA.

chos albergues, habitados por familias pobres.

Era lo que suele llamarse una casa de vecindad, una especie de casa de Tocame Roque, con sus alborotos diarios, sus chismes y cuentos entre vecinas, sus riñas hoy entre las que ayer eran íntimas amigas, y se pedían un poquito de peregil, ó una áscua de lumbre, ó un cubierto de palo para un convidado.

Cuando llegaron á la puerta de la casa los hombres, había en ella algunas mujeres.

—¿Es aquí donde hay un muerto?—preguntó uno de los recién llegados.

—Sí, señor, aquí es,—contestaron á un tiempo cuatro ó cinco mujeres.

Y acto continuo se adelantó una de ellas y comenzó á gritar:

—Señá Matea... señá Matea... ya están aquí los enterreros que vienen por la difunta.

—Si no habla, revienta,—exclamó una de las que formaban el grupo.

—¿Es más boconal...?

—¿Y más entrometida...?

Su anuncio, sin embargo, surtió efecto, porque empezaron á abrirse puertas, y salieron á ellas casi todos los vecinos de la casa.

—¿En qué piso es?—preguntó uno de los sepultureros.

—En el segundo.

—Yo les guiaré á ustedes.

—Quita de ahí, enredadora; que en tolo te has de meter.

—Porque me da la real gana.

—Mía que prencipios tiene...

—Más que usté, señá sába.

—Mas le valía á su madre enseñarle crianza, que no irse á echar copas á casa del señor Colás.

(Se continuará.)

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 21.—Santa Práxedes, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen...

En la parroquia de San Ginés se celebrará la función principal a Nuestra Señora del Carmen...

En la iglesia de las Recogidas continúa la novena de Santa María Magdalena...

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia...

Los productos recaudados en esta capital el día de ayer por arbitrios sobre artículos de consumo...

Table with 2 columns: Product Name and Price. Includes items like Toledo, Segovia, Norte, Bilbao, Aragón, Valencia, etc.

Despachos telegráficos del estado atmosférico a las nueve de la mañana en varios puntos de la Península el día 19 de Julio.

Table with 4 columns: Localidades, Temperatura en grados centígrados, Estado del cielo, Estado de la mar. Lists various cities and their weather conditions.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

Table with 2 columns: RESES DEGOLLADAS and Número. Lists types of livestock and their counts.

CAMBIO DEL 19 SOBRE PROVINCIAS.

Table with 6 columns: Plazas, Dena, Benef., Plazas, Dena, Benef. Lists exchange rates for various provinces.

OBSERVATORIO DE MADRID.

Observaciones meteorológicas del día 19 de Julio de 1878.

Table with 3 columns: HORAS, TEMPERATURA y humedad del aire, ESTADO del cielo. Shows hourly weather observations.

Pan de dos libras, de 0'42 a 0'46, y de 0'48 a 0'52 pesetas el kilogramo.

Carbanos, de 6 a 14'50 pesetas la arroba; de 0'25 a 0'59 la libra, y de 0'54 a 1'28 el kilogramo.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 19.

Table with 4 columns: Distritos, Nacimientos, Defunciones, Matrimonios. Shows population statistics for different districts.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Carne de vaca, de 14,00 a 15,00 pesetas la arroba, y a 1,31 el kilogramo.

ESPECTACULOS DE HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—A beneficio de la viuda y huérfanos del maestro compositor de música don Miguel Carreras y González.

LA GACETA UNIVERSAL.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El periódico empezará a redactarse todos los días a las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones.

El mejor medio de hacer la suscripción desde cualquier punto de la Península, es remitir un talon de suscripción.

No se servirá positivamente ninguna suscripción directa ó de corresponsal, cuando no se acompañe al pedido su importe.

de haber remitido a la misma la otra parte del talon, no le fuere servido.

Regalo a los suscritores de provincias. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de La Ilustración Universal...

Línea de 30 letras, cuerpo 7, 25 céntimos de peseta. PROPAGANDA Y PUBLICIDAD. Contratos especiales con los anunciantes.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida a vapor. Includes an illustration of a woman.

TEMPORADA DE 1878. BAÑOS DE GRÁVALOS, PROVINCIA DE LOGROÑO. Este establecimiento, cuyas aguas hidrosulfurosas no tienen rival para combatir el vicio herpético...

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. VAPORES-CORREOS INGLESSES para Pernambuco, Bahía, Rio-Janciro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao y Lima...